



《新冠病毒疫苗第二剂次加强免疫接种实施方案》发布 第二剂次加强疫苗4类人群可接种

国务院联防联控机制综合组13日印发《新冠病毒疫苗第二剂次加强免疫接种实施方案》，要点如下：

一、目标人群

现阶段，可在第一剂次加强免疫接种基础上，在感染高风险人群、60岁以上老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫力低下人群中开展第二剂次加强免疫接种。

二、疫苗选择和时间间隔

(一)疫苗选择。根据疫苗研发工作进展，所有批准附条件上市或紧急使用的疫苗均可用于第二剂次加强免疫。优先考虑序贯加强免疫接种，或采用含奥密克戎毒株或对奥密克戎毒株具有良好交叉免疫的疫苗进行第二剂次加强免疫接种，有关组合如下：

3剂灭活疫苗+1剂康希诺肌注式重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体)；

3剂灭活疫苗+1剂智飞龙科马重组新冠病毒疫苗(CHO细胞)；

3剂灭活疫苗+1剂康希诺吸入用重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体)；

3剂灭活疫苗+1剂珠海丽珠重组新冠病毒融合蛋白(CHO细胞)疫苗；

2剂康希诺肌注式腺病毒载体疫苗+1剂康希诺吸入用重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体)；

3剂灭活疫苗+1剂成都威斯克重组新冠病毒疫苗(sF9细胞)；

3剂灭活疫苗+1剂北京万泰鼻喷流感病毒载体新冠病毒疫苗；

3剂灭活疫苗+1剂浙江三叶草重组新冠病毒蛋白亚单位疫苗(CHO细胞)；

3剂灭活疫苗+1剂神州细胞重组新冠病毒2价S三聚体蛋白疫苗。

(二)时间间隔。根据国内外真实世界研究和临床试验数据，结合我国疫苗接种实际，第二剂次加强免疫与第一剂次加强免疫时间间隔为6个月以上。

三、确保接种安全

各地要继续把接种安全放在首要位置，严格按照《预防接种工作规范》要求，规范组织接种实施。各地卫生健康部门要落实接种单位有二级以上综合医院急诊急救人员驻点保障、有急救设备药品、有120急救车现场值守、有二级以上综合医院救治绿色通道的“四有”要求，保障接种安全。接种单位要做好加强免疫的接种信息登记和疫苗流向管理，及时准确更新免疫规划信息系统和预防接种凭证中接种记录相关内容。

据国家卫健委网站

小知识

揭秘奥密克戎

许军 黑龙江省疾病预防控制中心病毒病预防控制所

奥密克戎的传播力：较原始株和德尔塔传染性更强，传播更迅速，隐匿性强，R₀(基本传染数)接近20。

奥密克戎的致病力：较之前的变异株致病力明显减弱，基本不侵犯肺部，主要侵袭上呼吸道，90%表现为无症状或轻症。

奥密克戎的感染症状及康复周期：主要表现为上呼吸道感染，发热、咽干、咽痛、乏力、全身酸痛、咳嗽等，非常像流感症状，主要是对症治疗。一般7-10天可自愈，三天后症状逐渐好转，如症状持续加重，应及时就医。

哄抬连花清瘟价格被罚4万元 南岗区严打哄抬涉疫医疗物资价格行为

本报讯(王兴国 记者 梁可心)为打击不良商贩哄抬防疫防护用品、应急药品、检测试剂价格、囤积居奇等价格违法行为，南岗区市场监管局成立专项工作领导小组，全面组织开展涉疫医疗物资价格检查行动。

检查组重点对涉疫防护药品、用品及检测试剂价格、是否存在捆绑销售等情况进行了检查。检查发现，个别药店存在购进抗原试剂、防疫药品购销差率严重超限的问题。截至目

前，检查人员已依法立案3起价格违法案件。其中，某药店因哄抬连花清瘟药品价格，并且未按规定明码标价，被依法按上限处以4万元罚款。

在巡查检查的同时，执法人员向经营者大力宣传《中华人民共和国价格法》《市场监管总局<关于查处哄抬价格违法行为的指导意见>》《黑龙江省应对新型冠状病毒感染肺炎疫情指挥部第4号公告》等法律、法规及政策，并要求经营者张贴国家市场监管

总局2022年12月9日发布的《关于涉疫物资价格和竞争秩序提醒告诫书》。执法人员同时采取明察暗访相结合的方式，督促药店张贴告诫书，自查加价幅度，避免价格违法行为发生。

为及时妥善处理群众投诉举报，南岗区市场监管局全时段畅通12315消费者投诉举报渠道，确保迅速调查处理疫情防控价格违法问题，及时回应群众关切，全力保障市场价格稳定。

医疗服务

哈医大四院开设核酸阳性诊疗区

本报讯(记者 刘菊)12日，哈医大四院以独立区域分设核酸阳性诊疗区和核酸阴性诊疗区，目前已投入使用。

核酸阳性门诊设置在5号楼1楼，有综合内科和综合外科两个诊室，按

照正常门诊时间出诊，确诊患者可到阳性门诊正常挂号，符合住院指征的患者可以直接在诊室办理住院，走专门通道到阳性病房直接住院，常规检查均可在阳性门诊完成。基于核酸阳性门诊的特殊性，提醒就诊患者就诊时佩戴医用口罩，非必要不陪诊。



扫码
看就诊流程

哈医大二院发热就诊服务指南

本报讯(田为 曹玥 于洋 记者 刘菊)14日，记者从哈医大二院了解到，该院开通了互联网医院首页的“发热咨询”入口，轻症或无症状的新冠感染者，可以进行线上免费咨询；发热伴有症状较重患者可以选择到医院发热门诊就诊。

据了解，医院线下发热门诊设有分时段预约挂号的专家诊和现场挂号的急诊，另外，医院还设有儿科发热门诊，为各类发热及有新冠症状的患者健康保驾护航。患者还可进行线上互联网医院咨询，哈医大二院成立发热咨询团队，由各科室主治医师以上级别的医生组成，可为患者提供更精准、更专业的咨询服务。

此外，医院在门诊单独设置核

酸阳性诊疗区，核酸检测阳性看基础疾病的患者可以正常挂专家号，按预约挂号时段，到门诊阳性诊疗区就诊即可；对于急、危、重症患者，无论是否有核酸检测报告均可直接到急诊诊疗区就诊，以第一时间抢救为准则。

线下发热门诊预约挂号：通过“哈尔滨医科大学附属第二医院”微信小程序，或扫描二维码进入挂号平台首页，选择“挂号/签到”——“发热门诊”即可选择专家及就诊时段预约挂号，按挂号时段来院就诊即可。

线上互联网医院咨询：通过“哈医大二院互联网医院”微信小程序，或扫描二维码进入互联网医院首页，点击“发热咨询”——选择医生进行咨询。



扫码
看就诊指南



扫码
预约挂号



扫码
免费咨询

哈医大一院急诊内科专家提醒 这些急症一旦发作立即去医院

本报讯(徐旭 记者 刘菊)由于我省地处高寒地区，冬季又是各类呼吸道传染病、慢性病、老年病，心肌梗死、主动脉夹层等危重心脑血管疾病的高发季节，为保障急危重症患者的救治，哈医大一院建议广大患者克服恐慌心理，有序到医院就医，确保医疗资源得到合理使用。急诊内科主任朱立群教授建议，有以下疾病的患者，一旦出现相关症状，应及时到医院就诊。

(一)心血管急症患者

如急性心力衰竭，慢性心力衰竭急性加重，急性心肌梗死、不稳定型心绞痛、严重心律失常等，主要表现为持续胸痛、突发呼吸困难症状，原有的胸痛比较前加重，或者心慌比较

前加重等。

(二)呼吸系统急症患者

患者原有支气管扩张、支气管哮喘及慢性阻塞性肺疾病史，出现呼吸困难比原来加重、咯血量比原来增多，或者出现发热、咳痰增多等症状。

(三)消化系统急症患者

呕血、黑便、黄疸，原有肝硬化的患者出现腹胀严重，腹水增多，或者出现意识不好等症状。

(四)内分泌急症患者

主要是糖尿病的相关并发症，出现如低血糖、糖尿病酮症酸中毒、高血糖高渗状态，或单纯的血糖异常升高症状。

(五)血液系统急症患者

出现严重贫血、血小板减少导致的各个部位感染出血，还有白细胞低下、粒细胞缺乏而导致的严重感染等症状。

(六)神经系统急症患者

急性脑出血，急性脑梗死，主要表现为突发一侧肢体运动不灵或者突发意识不清。

(七)外科急症患者

急性阑尾炎，急性胰腺炎，急性胆囊炎，持续腹痛不缓解，急性创伤等外科急症患者。

朱立群建议，以上患者出现相关症状时，家人应及时拨打“120”急救电话，立即将患者送往医院急诊室，确保患者得到及时专业的治疗。